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１ 大 き な 数
（１）億や兆の位

基本のたしかめ

位取り表をもとにして考えよう。

１ 日本の人口を表す数について、次の①～③に答えましょう。

日本の人口 ー １２５５７０２４６人

① 日本の人口を表す数を位取り表にかいてみましょう。

一 千 百 十 一 千 百 十 一

億 万

千万の左どなりの位を一億（いちおく） の位といいます。

② 日本の人口を表す数を読みましょう。（漢数字をつかってかきながら）

③ 一億は、千万の何倍の大きさを表すでしょうか。

倍

２ 一億より大きな数について

① 次の□にあてはまる数や言葉をかきましょう。

・ 一 億 １ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０

・ 億 １ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ 倍

倍

・ 億 １ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ 倍

・ 億 １ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ 倍 倍

・ 一 １ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ 倍
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千億の左どなりの位を一兆（いっちょう）の位といいます。

② 八兆二千五百三十二億を数字でかきましょう。

一 千 百 十 一 千 百 十 一 千 百 十 一

兆 億 万

ステップ〈１〉

３ 次の数を位の部屋に置いて読んでみましょう。

① ２５３８４１６７９ ② ７００３７００３１

一 千 百 十 一 千 百 十 一

億 万

①

②

４ 次の数を数字でかきましょう。

① 六億

② 十兆

③ 九億六千三百万
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④ 八十一兆二百五十三億

５ 次の数を読みましょう。（漢字でかきましょう。）

① ５３００００００００

② ３７２３６００００００００

ステップ〈２〉

６ ３６２４７００００００００ の一兆の位の数は、 で、

一億の位の数は、 です。

また、この数は一兆を こと、一億を こ合わせた数です。

７ 次の数を数字でかきましょう。

① 一億を２３こと、一万を４６０こ合わせた数

② 一兆を７５こと、一億を９０００こ合わせた数

③ 一兆を１０２こと、一億を３こと、一を２７こ合わせた数
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（２）整数のしくみ

基本のたしかめ

千万までの数のしくみをもとにして考えよう。

１ ５３０億の１０倍１００倍または、１０でわった数、さらに１０でわった数をかき

ましょう。

１００倍した数

１０倍

１０倍した数

１０倍

もとの数 ５ ３ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０

１０でわる

１０でわった数

１０でわる

さらに１０でわった数

兆 億 万

整数を１０倍するごとに位が１つずつ上がります。

また、１０でわるごとに位が１つずつ下がります。

１めもりの大きさに着目して考えよう。

２ □にあてはまる数をかきましょう。

０ ５０００万 ８０００万 １億 １億２０００万

０ ８億 １０億
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０ １０億

０ １０００億

０ １兆

０ １０兆

３ ８０億、８００億、８０００億、８兆は、それぞれ８億の何倍でしょう。

① ８０億は、８億の 倍です。

② ８００億は、８億の 倍です。

③ ８０００億は、８億の 倍です。

④ ８兆は、８億の 倍です。

４ １２けたの整数について考えましょう。

（０～９までの数字を何回使ってもいいですよ）

① 数字を１２こてきとうにならべて１２けたの整数をつくり、読み方を漢字でか

きましょう。

数字

漢字
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② １２けたの整数のうち、一番大きい数をかきましょう。

また、それより１大きな数をかきましょう。

一番大きい数

それより１大きい数

③ １２けたの整数のうち、一番小さい数をかきましょう。

また、それより１小さい数をかきましょう。

一番小さい数

それより１小さい数

どんな大きさの整数でも０，１，２，３，４，５，

６，７，８，９，の１０この数字を使って表せます。
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ステップ〈１〉

５ ３０億、３００億、３０００億、３兆は、それぞれ３億の何倍でしょう。

３０億 ３００億 ３０００億 ３兆

倍 倍 倍 倍

６ ９けたの整数について次の問題に答えましょう。

① ９けたの整数をかいて、その読み方を漢字でかきましょう。

（れい） ４ ６ ２ ９ ３ ０ １ １ ５

（読み方） 四億六千二百九十三万百十五

（問題）

（読み方）

② ９けたの整数のうち、いちばん小さい数をかきましょう。

また、それより１小さい数をかきましょう。

いちばん小さい数

それより１小さい数

ステップ〈２〉

７ 計算しましょう。

① ４０億×１０＝ ② ６０兆×１００＝

③ ２０００億×１０＝ ④ ３５０億×１００＝

⑤ ４５０億÷１０＝ ⑥ ６５００兆÷１００＝

⑦ ５兆÷１０＝ ⑧ ２８０億÷１００＝
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（３）大きな数のたし算とひき算

基本のたしかめ

一億や一兆をもとにして考えよう。

１ ４５億＋２６億の計算をしましょう。

・一億をもとにして考えます。

４５億は、一億が こ

２６億は、一億が こ

あわせると、 ＋ で

一億が、 こ

だから、こたえは、

２ ４３兆－３１兆の計算をしましょう。

・一兆をもとにして考えます。

４３兆は、一兆が こ

３１兆は、一兆が こ

ひくと、 － で

一兆が、 こ

だから、こたえは、

大きな数のたし算やひき算も一億や一兆をもとにして考えれ

ば、今まで学習した たし算やひき算と同じようにできるね。
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たし算の答えを和（わ）、ひき算の答えを差（さ）

といいます。

３ ４３６兆と２１９兆の和と差を求めましょう。

（和） （差）

式 式

こたえ、 こたえ、

ステップ〈１〉

４ 次の数を数字でかきましょう。

① 七千億

② 五十八兆

③ 二百五兆三百七億

④ 一億を５こと、一万を４５００こ合わせた数

⑤ 一兆を９８こと、一億を４８０こ合わせた数



-４-１ -10-

⑥ 一億を３９２こ集めた数

⑦ 千億を１０こ集めた数

ステップ〈２〉

５ ６９４３７０２１５００００を見て答えましょう。

① ９は の位の数字です。

② 一億の位の数字は、 です。

③ この数字の読み方を漢字でかくと、

です。

④ この数は、一兆を こと千億を こと、百億を こと

十億を こと一億を こと、 千万を こと

百万を こと十万を 一万を こ合わせた数です。

⑤ この数は、一兆を こと、一億を こと、一万を

こ合わせた数です。

⑥ この数の１０倍の数と、この数を１０でわったかずをかいてみましょう。
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６ 計算しましょう

① ２９０億×１０＝

② ４０００億×１０＝

③ １６０億×１００＝

④ ２兆５０３５億×１００＝

⑤ ３０億÷１０＝

⑥ ４５億÷１０＝

⑦ ７兆÷１００＝

⑧ ２兆３００億÷１００＝

７ 計算をしましょう

① ３億＋２億＝

② ９兆＋５兆＝

③ ７兆＋３００億＝

④ ３兆６０００億＋２兆５０００億＝

⑤ ４億２０００万＋８０００万＝

⑥ ８億－５億＝

⑦ １５兆－１２兆＝

⑧ １兆－９０００億＝

⑨ ３兆３０００億－１兆４０００億＝

⑩ ６億４０００万－６０００万＝



-４-１ -12-

８ （ ）の中の数の、和と差を求めましょう。

① （６４８億、 ３０７億） ② （２７８兆、 ５９７兆）

（和） （和）

（差） （差）

ステップ〈３〉

９ 兆より大きな数について□にあてはまる数をかきましょう。

① 千万を こ集めた数は、一億です。

② 千億を こ集めた数は、一兆です。

③ 千兆を数字でかくと、１の右に０が こならびます。

④ 下の位取り表は、兆の位よりさらに上の位です。

千 百 十 一 千 百 十 一 千 百 十 一 千 百 十 一 千 百 十 一

（じょう） 穣 （じょ） 禾矛 （がい） 垓 （けい） 京 兆

この位取り表をもとにして考えると、千兆の 倍は、一京とわかります。
けい

京の上の位は、垓（がい）といいます。この後、禾矛（じょ）、穣（じょう）、溝（こ

う）、・・・と続きます。

⑤ 千穣を数字でかくと、１の右に０が こならびます。

千兆は、とても大きな数ですが、それより大きい数があるのですね。

〈次ページにこたえがあります。〉
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答 え の ペ ー ジ
（１）億や兆の位

基本のたしかめ

１ ①
一 千 百 十 一 千 百 十 一

億 万

１ ２ ５ ５ ７ ０ ２ ４ ６

② 一億二千五百五十七万二百四十六 ③ １０倍

２ ①

・ 一 億 １ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０

１０

・ 十 億 １ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ 倍 １００

１０ 倍

・ 百 億 １ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ 倍

１０

・ 千 億 １ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ 倍 １０００ 倍

１０

・ 一 兆 １ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ 倍

② ８２５３２００００００００

ステップ〈１〉

３ ① 二億五千三百八十四万千六百七十九

② 七億三十七万三十一

４ ① ６００００００００

② １０００００００００００００

③ ９６３００００００

④ ８１０２５３００００００００

５ ① 五十三億 ②三兆七千二百三十六億

６ ３， ７， ３， ６２４７

７ ① ２３０４６０００００

② ７５９０００００００００００

③ １０２０００３００００００２７
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（２）整数のしくみ

基本のたしかめ

１

１００倍した数 ５ ３ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０

１０倍

１０倍した数 ５ ３ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０

１０倍

もとの数 ５ ３ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０

１０でわる

１０でわった数 ５ ３ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０

１０でわる

さらに１０でわった数 ５ ３ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０

兆 億 万

２ １２億、 １００億、 ８００億、 １０００億、 ８兆

３ ① １０倍 ② １００倍 ③ １０００倍 ④ １００００倍

４ ① 解答はなし

② ９９９９９９９９９９９９

１００００００００００００

③ １０００００００００００

９９９９９９９９９９９

ステップ〈１〉

５ １０倍（十倍）、１００倍（百倍）、１０００倍（千倍）、１００００倍（一万倍）

６ ① 解答はなし

② １００００００００

９９９９９９９９

ステップ〈２〉

７ ① ４００億 ② ６０００兆 ③ ２兆 ④ ３兆５０００億

⑤ ４５億 ⑥ ６５億 ⑦ ５０００億 ⑧ ２億８０００万

（３）大きな数のたし算とひき算

基本のたしかめ

１ ４５， ２６， ４５＋２６， ７１， ７１億

２ ４３， ３１， ４３－３１， １２ １２兆

３ （和） ４３６兆＋２１９兆、 ６５５兆

（差） ４３６兆－２１９兆 ２１７兆

ステップ〈１〉

４ ① ７０００００００００００

② ５８００００００００００００

③ ２０５０３０７００００００００
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④ ５４５００００００

⑤ ９８０４８０００００００００

⑥ ３９２００００００００

⑦ １００００００００００００

ステップ〈２〉

５ ① 千億、 ② ７、 ③ 六兆九千四百三十七億二百十五万

④ ６， ９， ４， ３， ７， ０， ２， １， ５

⑤ ６， ９４３７， ２１５

⑥ ６９４３７０２１５０００００

６９４３７０２１５０００

６ ① ２９００億、 ② ４兆 ③ １兆６０００億

④ ２５０３５００００００００００ ⑤ ３億 ⑥ ４億５０００万

⑦ ７００億 ⑧ ２０３億

７ ① ５億 ② １４兆 ③ ７兆３００億 ④ ６兆１０００億 ⑤５億

⑥ ３億 ⑦ ３兆 ⑧ １０００億 ⑨ １兆９０００億

⑩ ５億８０００万

８ ① （和） ６４８億＋３０７億＝９５５億

（差） ６４８億－３０７億＝３４１億

② （和） ２７８兆＋５９７兆＝８７５兆

（差） ５９７兆－２７８兆＝３１９兆

ステップ〈３〉

９ ① １０， ② １０， ③ １５， ④ １０， ⑤ ３１，


